
este folosită strategic de Shakespeare. Nu 
întâmplător Shakespeare este interpre
tabil atât în cheia sensibilităţii romantice 
(dimensiunea exaltării), cât şi în cheia sen
sibilităţii sofisticate a lui T.S. Eliot sau W.B. 
Yeats (dimensiunea austerităţii). Poezia 
dramatică a lui Shakespeare este un Joc 
ideal pentru a gândi într-o perspectivă 
psihanalitică, spre exemplu, sau în lumina 
unei antropologii ce are drept obiect 
violenta (v. Rene Girard, "Violenta şi 
sacrul"), dar aceeaşi operă oferă premise 
şi pentru o filosofie a detaşării sau pentru 
concepţia europeană despre puritatea 
morală. (Nu ştiu care este reacţia unui 
hindus când citeşte Shakespeare, dar 

semn�lez o asemănare deloc întâm
plătoare între viziunea lui Shakespeare 
despre mental şi aceea din mistica yoga: 
motivul stărilor de conştiinţă ca pasageri 
anonimi ai minţii noastre; gânduri ori sen
timente, toate elementele mentalului ne 
sunt date mai degrabă spre a ne răvăşi 
decât spre a ne reprezenta.) 
Paradigma shakespeariană anterior enun
ţată este, în opinia mea, vag prezentă în 
spectacolul Richard al 11-lea. Spectacolul 
este impresionant într-un sens grav, 
excelează prin imaginaţia bogată a regi
zorului Mihai Măniuţiu şi prin inter
pretarea aproape sculpturală a actorului 
Marcel lureş. Există, indiscutabil, un suflu 

shakespearian în spectacolul lui Măniuţiu, 
dar lipseşte tocmai spiritul cathartic tipic 
shakespearian, mai precis alternanţa între 
mefistofelic şi angelic, partidele echilibrate 
pe care le dispută irationalul şi raţionalul. 
Nu consider important că s-au pierdut 
cuvinte sau idei. Este însă serios faptul că 
s-au ratat ocazii de a trăi acea emoţie 
inspirată de spiritualitatea din om, emoţie 
de care depinde metamorfoza sufletească 
a spectatorului (transformarea Jarvei în 
fluture, cum ar spune Kazantzakis). 
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Tiranul,o făptură informă 

R ecuperând o viziune românească 
arhaică asupra existenţei, regi
zorul Alexandru Darie propune, 

prin intermediul interpretării lui Stelian 
Nistor, o nouă modalitate de a înţelege 
personajul Ştefăniţă vodă. Protagonistul 
piesei lui Delavrancea apare în specta
colul Vlforul drept o materializare a infor
mului: copilăreala, boala şi bestialitatea 
individului sunt simptome ce îl situează în 
ordinea fiinţelor ratate. Adult ca vârstă 
biologică, dar copil ca vârstă mentală, 
Ştefăniţă săvârşeşte atrocităţi cu aerul 
unei dezarmante inocenţe. Pentru 
conştiinţa sa, judecăţile morale sunt lipsite 
de sens - doar subconştientul mai 
păstrează măsura culpabilităţii. Nu ne 
aflăm în faţa unui personaj decăzut, ci în 
faţa unei creaturi căreia nu îi este scris să 
atingă vreodată treapta normalităţii. El nu 
este o forţă stihială, ci este locuit, fără s-o 
ştie, de stihia!. Datorită acestei maniere 
inedite de a gândi personajul, devine 
inteligibil de ce comportamentul său, 
feroce dar desfăşurat într-o cvasi
inconştienţă morală, nu exclude 
compătimirea. Nu întâmplător person
ajele aflate de partea binelui - Oana, 
Doamna Tana, Luca Arbore - au o atitu
dine duală faţă de Ştefăniţă, mai precis, 
ele duc un război nedeclarat cu ele înse
le spre a nu uita afecţiunea ce le leagă, în 
fond, de un nevrednic. Faptele lui 
Ştefăniţă, asemenea unor "zvâcniri 
copilăreşti", nu au particularitatea de a-1 
pune pe autorul lor într-o postură con
damnabilă, ci de a trimite spre o instanţă 
demonică, superioară lui, care ţine provi
zoriu în mâini destinul lumii. 
Formula prin care regizorul descifrează 

personajul rezolvă totodată o problemă a 
textului generatoare de contradicţii: 
aceea legată de boala psihică a lui 
Ştefăniţă. Maladia, în concepţia regizorală, 
este o marcă a sufletului distrofie, ne
desăvârşit. Ideea monstruozităţii sufleteşti 
este de altfel ilustrată şi prin diferite sem
nale sonore care trimit la un bestiar infer
nal. 
Instrument al diavolului, Ştefăniţă este 
dominat de iraţional. Mereu în mişcare, 
cu gesturi bruşte şi privirea foarte mobilă, 
el se află într-o perpetuă agitaţie psihică; 
nerăbdător, irascibil, cu simţurile exacer
bate, pentru el violenţa, erosul, beţia 
înseamnă viaţă autentică: trăieşte cu 
adevărat doar în momentele când raţio
nalitatea este agonică. 
Ştefăniţă oscilează între conduita unui 
copil răsfăţat sau recalcitrant, alintându-se 
ori obrăznicindu-se, şi comportamentul 
unei bestii dezlănţuite, însetate de sânge. 
Cu o voce mieroasă, dizgraţiatul do
vedeşte virtuozitate în arta prefacerii, dar 
histrionismul său nu constă doar în 
duplicitatea pe care o foloseşte în relaţiile 
cu ceilalţi, Ştefăniţă este teatral prin con
tinua dispoziţie ludică (la un moment dat, 
el mimează în faţa boierilor propria 
moarte, sub pretextul că i-ar ajuta să-şi 
imagineze cum ar acţiona în absenţa lui). 
Histrionismul spontan al personajului este 
acela al unui copil care doreşte din toată 
inima să se joace, dar prin plăcerea aces
tui joc distructiv se afirmă, sumbru, opera 
diavolului ce 1-a luat pe individ sub 
stăpânirea sa. 
Într-o lume ancestrală, în care viaţa este 
percepută de oameni din perspectiva 
relaţiei lor cu divinitatea, tragicul ia chipul 

confruntării cu stihialul. În cel mai evident 
spirit al dogmei medievale, tiranul este 
văzut ca o lucrare a "forţelor întunericu
lui", drept semn al victoriei temporare a 
Satanei în faţa lui Dumnezeu. Personajul 
este adus parcă dintr-o lume de dincolo 
- la mijloc între lumesc şi infernal; privin
du-1, ai impresia că investighezi abisuri ter
ifiante ale existenţei. Urîţenia lui 
sufletească îl apropie de monştrii picturii 
lui Bosch. În personajul Ştefăniţă vodă 
intuieşti răul manifest în lume printr-o 
fiinţă dizarmonică şi dând senzaţia unei 
evoluţii prematur sistate. 
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